

编者按

时光流转，善意不散。新年伊始，壹点公益再出发，回访过去一年那些曾让我们牵挂的人。一次善意和帮助，不是终点，而是温暖的延续。过去这一年，他们的生活是否有了新的光亮？那些曾播下的希望种子，是否已然生根发芽？这组回访是对过往善意的回应，更是对平凡人勇气与坚韧的致敬。愿这份牵挂，化作冬日里的暖阳，温暖每一个前行的人。

20多年前受人资助，如今要和好心人一起帮助他人 将“希望”的力量传递下去

壹点公益
点亮未来

记者 杜春娜 报道

教育孩子和学生 尽己所能帮助他人

时隔一年，李文娟再次回忆起与“希望”见面的场景时还是很感慨：“这一年里，我会在一些节假日给孙校长发去问候。”

李文娟是2024年“寻找‘希望’”行动的主人公之一。20多年前，李文娟一家因家境贫穷，她和哥哥、姐姐面临辍学的危机。2000年前后，一位落款为“希望”的好心人不定期向他们家汇款，每次都是三百元，资助他们继续上学，善款累计四五千元。李家的三个孩子成家立业后，那一张张300元的汇款单成了三兄妹最大的“心事”。

后来，他们联系到齐鲁晚报·齐鲁壹点，希望找到“希望”。得知这一消息后，齐鲁晚报·齐鲁壹点第一时间发起寻找“希望”的行动。半个月时间里，济南、菏泽等地的多方力量参与到“寻找‘希望’”的爱心接力中，最终“希望”被找到——他是山东外事职业大学校长孙承武。

找到“希望”，成为“希望”，传递“希望”。如今，李文娟在天津从事教育工作，她想把“希望”的力量传递给学生和自己的孩子。

李文娟告诉记者，平时生活中，她会鼓励孩子和学生们参与到公益活动当中。“我告诉学生，如果他们参与了公益活动，可以得到一定的奖励。”李文娟说，在教学中，她会尽其所能传递给孩

2024年末，一场跨越24年的感恩温暖了一个冬天。当年12月，山东菏泽的李家三兄妹在齐鲁晚报·齐鲁壹点的帮助下，找到了20多年前为他们家捐助善款，匿名名为“希望”的好心人，并在济南见到了这位“希望”。一年时间过去了，这份“希望”的力量仍在继续着。



在齐鲁晚报·齐鲁壹点的帮助下，2024年12月15日李文娟在济南见到了资助人“希望”。(资料片)



子们“希望”的精神。

前段时间，李文娟和孩子看到路边的工人正在维修管道，因为天气寒冷，工人比较辛苦，孩子就对李文娟说：“妈妈，能不能给他们送点热水？叔叔们工作太累了。”孩子的行为让李文娟觉得很开心，“平时我就教育孩子们要在力所能及的范围帮助他人，引导他们充满爱心、关怀他人。”

2024年12月15日，李文娟一家三口与姐姐李萍娟赶到济南与孙承武校长见面，完成了一家人20多年来的心愿。当天，阿里公益

天天正能量联合齐鲁晚报·齐鲁壹点，为孙承武和李家三兄妹送上了10000元奖金。他们不约而同地提出，把当年捐助的钱以及这些奖金，一起捐赠出去，让这份善意继续传递下去。

一年来，李文娟一直在关注着需要帮助的孩子。“不仅是给需要帮助的孩子提供一定的资助，像快递小哥等做出了正能量的行为，我们愿意将这笔‘正能量奖金’传递给他们。”李文娟说，因个人力量有限，她愿意和齐鲁晚报·齐鲁壹点一起，把这份爱心传递下去。

和朋友们一起
将公益继续下去

“孩子和教育是国家的希望。”再次回忆起当年的事情，“希望”孙承武说，那时候他的想法就是用微薄之力，帮李文娟三兄妹完成学业，希望他们将来能成为对社会有用的人，不让任何一个孩子掉队，“这也是取名‘希望’的原因”。

在20多年前的一次培训中，孙承武听同期学员说起，菏泽的李家三兄妹成绩优异但家境困难，面临辍学的危机。从事教育行业的孙承武不忍心看到这样的情况，为了让三兄妹能够顺利完成学业，他打听来了他们的地址和姓名，并开始了汇款。每月一次，三个兄妹三百元，一人一百元。

孙承武说，他只不过是干了一件举手之劳的“小事”。“令人欣慰的是，李家三兄妹都已经成人、成家，从农村走向了城市，并且他们还能想着来见我。”

在孙承武看来的一件“小事”，但温暖了许多人。“好多朋友一见面就和我说这件事情。”孙承武告诉记者，自己的事情被报道后收到了许多朋友的问候，他同时坦言，身边不少朋友做了很多公益，需要向他们看齐。

“寻找‘希望’”行动结束后，孙承武的生活一如既往地继续着。作为高校的校长，他在工作之余也关注着更多需要帮助的人。2025年上半年，他和朋友们一起，带着济南的多名孤独症儿童，赶赴曲阜的尼山圣境进行研学。“今年准备去济阳的一家养老院，看望孤寡老人。”孙承武说。

编辑：彭传刚 组版：侯波

城市之美

定格在每一个善意的等待